

Итоги последней пятилетки

За первый пятилетний план развития народного хозяйства СССР (1928–1932) облик страны существенно преобразился: было построено и введено в действие свыше 1500 новых промышленных предприятий, вооружённых современной техникой, созданы такие важнейшие отрасли промышленности, как тракторная, автомобильная, авиационная, химическая, станкостроение, современное сельскохозяйственное машиностроение и многие другие. Давайте посмотрим, как изменилась жизнь в России за прошедшие пять лет так называемой стабильности!

Застой нам только снится

«За последнее десятилетие Россия стала другой, значительно более сильной и экономически, и политически. Мы прошли череду кризисов и закалились в этих испытаниях. Целые отрасли экономики и потребления стали во многом независимы от импорта, а те направления, в которых такая зависимость очевидна, научились быстро перенастраиваться на другие рынки», – заверил Собянин в ходе отчёта перед депутатами Мосгордумы.

Но, несмотря на такие амбициозные слова, цели и планы, качественного рывка экономика России так и не совершила. Коренным образом не изменились ни экономическая, ни денежно-кредитная, ни налогово-бюджетная политика. Каждый новый кризис экономика России встречает во всё более сложном состоянии, что усиливает риски затяжной стагнации.

Для сравнения: мировая экономика за последние шесть лет выросла на 17% (по 2,7% в год), в России же она росла по 1,4% в год. Это значительно ниже темпов эпохи застоя: в 1985 г. рост экономики в СССР замедлился до 2,3%, что послужило поводом для перестройки.

Согласно итоговому докладу Росстата о социально-экономическом положении России в 2023 году, средний размер назначенных пенсий россиян составил 19490 рублей. Это на 9,3% больше, чем в 2022 году. Однако за вычетом инфляции реальный рост средней пенсии – только 3,3%.

Международная организация труда (МОТ) считает, что государству необходимо обеспечивать не менее 40% величины пенсии по сравнению с прежним доходом пенсионера. По данным Организации эконо-



Не было бы счастья...

Безусловным приоритетом президент Владимир Путин назвал развитие российской промышленности. Сейчас она растёт самыми быстрыми темпами: за последние пять лет, согласно данным консалтинговой компании Standard & Poor's Global, активность в производственном секторе России в декабре прошлого года поднялась до рекордных показателей 2017-го. За 2023 год объём промышленного производства вырос на 3,5%, отчитался Росстат. Больше всего выпуск увеличился в отраслях, связанных с ОПК и импортозамещением: производстве металлоизделий, электроники и транспортных средств. В структуре производства доминируют сырьевые отрасли: нефть, газ, металл, удобрения. Их доля выросла с 51,8% до 54,2%. Значение производства техники снизилось с 14,4% до 12,6%. Рост промпроизводства по итогам 2023 года дал один из самых высоких результатов за последнее десятилетие, за исключением постковидного восстановительного роста в 2021 году.

Однако нужно отметить и причины такого ударного промышленного производства. Они напрямую связаны с курсом на импортозамещение и снижением объёмов импорта. Можно сказать, что российский бизнес смог занять ниши ушедших производителей в ряде отраслей. И если в пищевой и лёгкой промышленности этот процесс в разгаре, то в областях посерьёзнее, например, в автопроме или станкостроении, дела обстоят куда печальнее.

И сбоку бантик

Если промышленность в условиях санкций хочешь-не хочешь, а придётся развивать, то с наукой такой необходимости не возникает. Великие проекты, порождённые индустриализацией страны, больше никому не нужны. Речь не только о таких глобальных проектах, как космический и ядерный, но и о меньших по размеру, однако тоже требующих новых технологий и новых специалистов. Например, погиб русско-советский авиационный проект – и Россию уже нельзя назвать великой авиационной державой.

В апреле 2022 года в стране было объявлено «десятилетие науки и технологий». Целью подписанного указа стало привлечение молодёжи, вовлечение исследователей и разработчиков в решение важных для страны задач, повышение осведомлённости граждан о достижениях российской науки. Однако это не помогло. Согласно данным Российской академии наук (РАН), за последние пять лет страна потеряла около 50 тысяч учёных. Число учёных до 30 лет за последнее десятилетие сократилось на 25%, отметил ректор МГУ Виктор Садовничий.

Возможно, даже эти удручающие цифры слишком оптимистичны. В частности, вице-президент РАН Николай Долгушкин в 2021 году отмечал, что число ежегодных выезжающих за границу исследователей «в настоящее время увеличилось до почти 70 тысяч человек». Цифры за 2022–2023 годы выделить сложно, нократно возросший поток эмиграции недвусмысленно намекает, что они вряд ли сократились.

«Самое неприятное для российской науки то, что резко оказалась подорвана репутация. Это уже никакими вливаниями не компенсировать», – отмечает учёный-астрофизик, профессор РАН Сергей Попов. Никто уже не верит, что в РФ можно заниматься наукой и строить карьеру. «Фундаментальная наука повисла в воздухе. Задач для неё нет. Наука в России выступает лишь как некий бантик на боку огромной и тупой сырьевой туши», – подчёркивает футуролог и писатель Максим Калашников.

Логично, что и финансируется этот милый декор по остаточному принципу. При СССР нормой, заложенной на науку в бюджете, было 2,1% ВВП, в 2024 году – ничтожные 0,66%.

Жить стало лучше?

Но, может быть, качество жизни россиян за прошедшие годы улучшилось? Согласно данным всё того же Росстата, численность малоимущего населения в стране, начиная с 2022 года, снизилась вследствие своевременно введенных мер государственной поддержки. Во многом на рост уровня жизни повлияли увеличение оплаты труда наёмных работников и рост социальных выплат. Беспрецедентные санкции не смогли подорвать финансовую стабильность страны прежде всего благодаря оперативно принятым решениям президента и правительства, подчеркнул, выступая на финансовом форуме, и премьер-министр Михаил Мишустин. Безработица, по словам президента, «находится на историческом минимуме» и составляет всего 4%. Индексация МРОТ позволила увеличить доходы миллионов россиян. Всё это оказало значительное влияние на снижение уровня бедности в стране.

Сравним средние зарплаты: в 2017 году она составляла 39,2 тысячи рублей, в 2013-м – аж 73,7.

Однако отметим и следующий факт: все крупные и средние предприятия ежемесячно должны предоставлять в Росстат следующие данные: информацию о фонде начисленной заработной платы и данные о среднесписочной численности работ-

ников, внешних совместителей, гражданах, работающих по гражданско-правовому договору. В середине апреля Росстат формирует данные о зарплате всех наёмных работников, включая индивидуальных предпринимателей, и по довольно простой методике вычисляет среднюю: складывает фонд начисленной зарплаты всех работников всех видов экономической деятельности во всех регионах России, а затем делит на среднесписочную численность этих самых работников. Ну а за счёт крупных предпринимателей получается вполне себе приличная сумма – как говорится, если кто-то ест мясо, а кто-то капусту, то в среднем вся страна ест голубцы. Надо отметить, что рассчитывается сумма к тому же без вычета налогов – вот и второй секрет.

Ещё один хороший ход со стороны правительства – новые правила определения «границ бедности». В их основе теперь не продовольственная корзина, а среднедушевой медианный доход и медианная заработная плата. Иначе будет устанавливаться и величина прожиточного минимума – не ежеквартально, как мы привыкли, а ежегодно. Сопоставимость данных об уровне бедности за прошлые периоды такая схема не обеспечивает. На назначение мер социальной поддержки граница бедности не влияет. А на что влияет? Конечно, на статистику. Ну а если оценивать уровень бедности не по доходам, как это делает Росстат, а по расходам ниже прожиточного минимума, он окажется вдвое выше – около 19%.

В общем, бедных намного меньше не стало. А вот кого стало, так это малышей – по итогам 2023 года суммарный коэффициент рождаемости в России составил 1,41. Этот показатель стал минимальным не то что за пять, а за целых семнадцать лет – в последний раз такое падение фиксировалось в 2006 году (1,31). И вот интересный поворот: среди факторов, влияющих на рождаемость, эксперты отмечают в том числе и уровень дохода населения. Ну вы бы определились, господа!

В общем, как ни посмотреть, невесёлая складывается картина, и чем дальше, тем хуже. Так что впереди по-прежнему стабильность, с каждым годом всё сильнее закрепляющая отставание России от развитых стран.

Александра Смирнова

Когда поднимут пенсии?

мического сотрудничества и развития (ОЭСР), этот показатель в среднем для стран Евросоюза в 2022 году составлял 54,8%. Что касается России, то, как указывают эксперты финансовой группы «Финам», ориентируясь на данные Росстата, средняя зарплата за 11 месяцев 2023 года составила 70969 руб., средняя пенсия – 19476 руб., таким образом, со-

отношение средней пенсии к средней зарплате составило лишь 27,4%. При этом цены на продукты питания за последние десять лет в РФ показывают активный рост, сопоставимый с ростом пенсий или даже превышающий его, что, безусловно, затрудняет повышение качества жизни. К этому можно добавить, что в странах Евросоюза социальная пенсия



в переводе на рубли составляет: в Финляндии – 170 тыс., в Норвегии – 165 тыс., в Чехии

– 93 тыс., в Германии – 83 тыс. Россия, увы, отстаёт многократно.